

22岁女孩参加聚会 吃蛋糕喝饮料后昏迷 医生:糖尿病患者要留神“中毒”

近日,29岁的网红“快乐小赵”离世,其好友透露,小赵的死亡原因或许是糖尿病酮症酸中毒。记者从宁波市第二医院了解到,该院近期也收治了多例患该凶险糖尿病急性并发症的患者。



医生正在为糖尿病酮症酸中毒患者做检查。

1 他不是没睡好,而是“中毒”了

“医生,请你给好好查查,我觉得他肯定有问题,仅仅是没睡好不会这样子的。”近日,29岁的小凯(化名)被母亲带到了该院内分泌代谢科主任张明琛的诊室。

小凯身高超过1.8米,体重100公斤左右,又高又壮,未婚,和父母同住。母亲说,最近觉得小凯很不对劲——一天到晚都没精神,整个人看着很虚。作为“吃货”,连吃饭都没精神,经常耷拉着脑袋。

小凯觉得母亲“大惊小怪”了。他说自己最近在跟一个大项目,和客户应酬多,压力大,没睡好,所以才会没精神。等项目敲定,睡眠好转,自然也就有精神了。

“晚上熄灯后是不是总觉得口渴要喝水,要去很多次厕所?”张明琛问。小凯说,最近晚上睡下后,基本要起来小便五六次,有时甚至更多;总是口渴,晚上喝很多水,早上起床仍然口干舌燥……

在问询后,张明琛给小凯开了血糖和小便的化验单。结果令小凯意外,空腹血糖数值超过17mmol/L,而正常值应不超过6.1mmol/L;尿酮体呈阳性,有两个“+”。医生认为,小凯可能患糖尿病酮症,建议立即入院治疗。

入院后,小凯又接受了血气检查,数值为7.25,正常值应高于7.45。“看似只差了0.2,但是这个0.2非常关键。”张明琛介绍,小凯被确诊为糖尿病酮症酸中毒。

在接受了大量补液、胰岛素输注等治疗后,小凯无精打采的症状很快得以扭转。入院治疗的第二天早上,小凯表示:“医生,我精神好多了,昨晚只起来小便两次。”

张明琛说,小凯是幸运的,症状相对较轻,就医治疗及时,治疗效果也很好。目前,小凯已经出院。由于被确诊为2型糖尿病,他接下来需要定期复查随访。

2 22岁的她被发现昏迷在宿舍

22岁的小云(化名)当天上午没有上班,同事也联系不上她,直到下午回集体宿舍,才发现她在床上近乎昏迷。

小云被120急救车送到了该院急诊,医生对其进行赶紧抢救。小云的血气值为6.92,尿酮体两个+,被确诊为糖尿病酮症酸中毒。在急诊抢救、ICU治疗、住院治疗后,小云的情况才逐渐平稳。

张明琛了解到,小云在16岁时

就被确诊为1型糖尿病,一天需要注射4次胰岛素。发病前几天开始,小云白天几乎没有注射胰岛素,一天基本只晚上注射一次胰岛素。发病前一天,她参加了朋友的生日聚会,吃了生日蛋糕,喝了不少甜饮料。糖尿病治疗不规范和大量摄入糖分,诱发了这次酮症酸中毒。

据了解,也有患者送医时已经深度昏迷,血气值在6.9以下,被诊断为重度糖尿病酮症酸中毒。

3 多饮多尿、精神不济要及时就医

“糖尿病酮症酸中毒是糖尿病的急性并发症,合并了高血糖、酮体阳性和代谢性酸中毒,往往发病急、病情危重、个体差异较大,早诊断、早治疗很关键。”张明琛介绍,多数患者早期会表现为腹痛乏力、烦躁不安、口渴多饮、食欲不振、嗜睡,更严重的会出现恶心呕吐、血压下降、休克等。由于心肌收缩受影响,且伴有严重的电解质紊乱,如果治疗不及时,患者会陷入昏迷,甚至死亡。

如何才能及时发现、防范呢?

张明琛介绍,对已确诊糖尿病

的患者来说,要注意两件事。首先,要遵医嘱规范治疗,不要自行停药、减药;其次,发烧等感染期间要严密监测血糖,感染是该病的常见诱因,有的患者平时空腹血糖为6,发烧期间高达12,就医后被确诊为糖尿病酮症酸中毒。

此前没有被确诊过糖尿病的人群,要注意哪些事项呢?张明琛建议,首先要重视常规体检,关注血糖是否有异常;其次,当出现多饮多尿、精神不济等异常症状时要及时就医。

记者 王颖 通讯员 郑轲 文/摄

为什么胰腺癌被称为“癌中之王”? 今天下午肝胆胰外科专家将在线解答

日前,流行病学专家吴尊友因胰腺癌离世,“癌中之王”胰腺癌再次成为关注焦点。胰腺癌到底是怎么回事?身体里出现哪些异常信号是胰腺癌的预警信号?想要早期确诊胰腺癌又有哪些方法?

12月8日15:30,宁波市医疗中心李惠利医院肝胆胰外科华永飞主任医师将做客《甬上健康大讲堂》,给大家讲讲有关胰腺癌的知识,感兴趣的读者可以提前下载甬派客户端观看。

■嘉宾介绍

华永飞,主任医师,宁波市医疗中心李惠利医院肝胆胰外科病区主任,医学博士,硕士生导师,美国约翰霍普金斯医院肝胆胰外科研究员,中



国研究型医院协会外科营养委员会委员,中国医师协会浙江省分会胰腺肿瘤专业委员会委员,器官移植委员会委员,宁波市医学会外科分会委员。主要从事肝胆胰外科特别是肝胆胰肿瘤及胆石症的临床和科研工作。

六旬老伯常年头痛不适 原来是患上了这种“障碍”

“医生,谢谢你们,我现在感觉完全好了。”近日,年近六旬的王老伯来到宁波市康宁医院睡眠诊疗中心复查,不停地向医生道谢。原来,半年前王老伯在宁波市康宁医院睡眠诊疗中心住院治疗,经过多学科联合诊疗,困扰了他很长一段时间的问题终于迎刃而解。

几年前,王老伯提前离开了工作岗位,退休后便长期在家休息。随着时间的推移,王老伯因为家中的各种琐事,出现了明显的抑郁症状:每天郁郁寡欢,做什么事都没有兴趣;白天天天喊头痛,提不起精神,日常生活需求的满足都要靠家人督促才能完成;到了晚上更是担惊受怕、无法入睡……

久而久之,王老伯便把自己当成了家中的累赘,觉得生活没意思。而他的家人也为此痛苦不已,认为他的病已经成为他们家庭的“头号难题”,四处寻医问药,但都没有太好的效果。后来,他们经人推荐,带王老伯来到了宁波市康宁医院情感障碍科诊疗。

经过抗抑郁的系统治疗,王老伯的情绪症状得到了部分改善,但头痛不适的感觉并没有明显改善。抱着试一试的心态,王老伯及其家属找到了睡眠医学科主任刘之旺。

在睡眠医学科病房里,刘之旺团队对王老伯常规进行多导睡眠监测检查,结果显示——低通气指数40.6,夜间血氧饱和度只有72%。该

结果也提示:王老伯患有重度阻塞性睡眠呼吸暂停伴重度缺氧,这是一种睡眠呼吸障碍。

找出了让王老伯长期头痛不适的“真凶”后,王老伯的治疗方案进一步优化,经过为期两周的住院治疗,王老伯的头痛头晕有了明显好转。出院后,他在医生的指导下继续对症治疗,配合呼吸机的使用、睡眠卫生的改善、烟酒的戒除等,他的头痛头晕症状终于完全消失,抑郁情绪也大为缓解。

刘之旺表示,“心病”和“身病”会相互作用,临床中经常会遇到抑郁障碍患者存在各种躯体不适,其中有很多患者会出现头痛、头晕、头胀等躯体症状,而这些躯体症状如果没有得到及时化解,又会反过来加剧抑郁障碍。通常而言,经过系统的抗抑郁治疗,这些躯体症状都会随着抑郁症状的改善而改善。

不过,也有一些抑郁障碍患者经过系统的抗抑郁治疗后,头痛头晕等躯体症状并没有得到很好的改善,这时候就要考虑其他可能性。比如是否存在阻塞性睡眠呼吸暂停综合征(OSAS)等睡眠-觉醒障碍问题。如果考虑合并睡眠障碍的可能,可以借助多导睡眠监测(PSG)等技术来进行深入剖析。刘之旺表示,像王老伯这样的患者,多导睡眠监测的结果就为其提供了很好的诊疗依据。

记者 吴正彬
通讯员 孙梦璐 邱正法

拍卖公告栏

刊登热线:
13884469746 姚

另外承接《宁波晚报》
政府类、企业类、
招聘等公告,欢迎垂询!

拍卖公告

受委托,本公司将于2023年12月22日14时在镇海区公共资源交易中心公开拍卖车辆一批,起拍价3000-4000元/辆,清单见本司网站。展示时间12月19、20日,有意者携带保证金1万元/辆、资料服务费100元及有关证件在12月21日16时前到本司办理登记手续。联系电话:13567483227(盛);联系地址:宁波市福明路858号恒富大厦2号楼1609室。
浙江艺海拍卖有限公司

拍卖公告

受委托,本公司近期拍卖会:
一、2023年12月19日14:00在甬甬路270号拍卖宁波市海曙区镇明路100号同一层的房屋产权证。二、2023年12月20日14:00在凤山街道会议厅拍卖余姚市邵中牌10号部分房屋产权证,即日起现场展示,供竞买截止拍卖会前一天16:00,报名截止同日16:30。其他详见拍卖文件。电话:02700989 地址:余姚市南雷路270号。余姚镇国际花园社区用房产权证定于2023年12月12日在南甬路270号拍卖,竞拍者在凤山街道会议厅。宁波江南拍卖有限公司